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TEMA 3 – DETERMINANTES 
 
CÁLCULO DE DETERMINANTES 

EJERCICIO 1 : Calcula el valor de los siguientes determinantes : 

x110

1x11

01x1b)

233

102

324a)

−−−−
−−−−

−−−−

−−−−

−−−−
 

Solución: 
a) 20 

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )[ ]=−−−=−−−=−−−−−=
−

−
−

2x1x1x12x1x1x1x1

x110

1x11

01x1b)
233

( )[ ] ( )( ) 1xx3x1x2xx12xx21x1 2322 −−+−=−−−=−+−−=  

 
EJERCICIO 2 : Halla el valor de los siguientes determinantes. En el apartado b), calcula , además, los posibles 

valores de  t  para que el determinante sea cero:

t42

0t1

t111b)

041

211

312a) −−−−

−−−−

−−−−
 

Solución: 
a) 1 

b)  Calculamos el valor del determinante: ( ) ( ) 4t7t3tt2t2t44ttt1t2t14t

t42

0t1

t111
2222 +−=−+−−+=−−−−+=

−
 

Veamos para qué valores de  t  se anula el determinante:













==

==

→±=−±=→=+−

1
6

6
t

3

4

6

8
t

6

17

6

48497
t04t7t3 2  

.1t  cuandoy   
3

4
t  cuando cero  valetedeterminan El ==  

 

EJERCICIO 3 : a) Calcula el valor del determinante:

113

132

121 −−−−
 b)  Resuelve la ecuación: 0

3x1

2x1

31x

====  

Solución: 
a) -7 
b)  Desarrollamos el determinante y lo igualamos a cero: 

1x1x01x 
x1

1x
  

100

2x1

31x

  

3x1

2x1

31x

 22

aa

a

a

23

2

1

FILAS

±=→=→=−===
−

  ⇒ 1x;1x:soluciones dosHay 21 =−=  

 
EJERCICIO 4 : Calcula cuánto vale el primer determinante y hal la los valores de  t  que anulan el segundo 

determinante:  

tt1

0t2

22tb)

124

320

212a)

−−−−

−−−−−−−−
 

Solución: 
a) 12 

( ) →=−=−=−−+= 02ttt2tt4t2t4t

tt1

0t2

22tb)
233





±=→=→=−
=

→
2t2t02t

0t
22  

2t;2t;0t:soluciones Hay tres 321 =−==  
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EJERCICIO 5 : Calcula el valor del determinante propuesto en a ) y resuelve la ecuación propuesta en b): 

0

110

a11

1aab)

111

201

012a)

====
−−−−−−−−

−−−−
 

Solución: 
a) 1 
b)  Desarrollamos el determinante e igualamos a cero el resultado: 

( )
1a01a 

a1

1a
  

110

a01

10a

  

110

a11

1aa

 21

3

12

1

COLUMNAS

a

aa

a

±=→=−==
−

=
−

−
  ⇒ 1a;1a:soluciones dosHay 21 =−=  

( ) columna. 2 la por mosDesarrolla a1  

 
EJERCICIO 6 : Indica si son ciertas o no las siguientes iguald ades. Razona tu respuesta: 

ba

yx
3

b3a3

y3x3b)

2
b

2
a

y2x2

ba

yxa)
========  

Solución: 

ba

yx
yaxb

2

a
y2

2

b
x2

2

b

2

a
y2x2a)

=−=⋅−⋅=   Por tanto, la igualdad es verdadera. 

( )
ba

yx
9ayxb9ay9xb9

b3a3

y3x3b)
=−=−=   Luego, es falsa. 

 

EJERCICIO 7 : :tesdeterminan siguientes los devalor  el calcula  ,3
dc

ba
  Si ====

d2c2

b2a2
;

dd2c2

bb2a2
;

db

ca

++++
++++

 

Solución: 

3
dc

ba

db

ca
==  

( )
6320

dc

ba
2

dd2

bb2

dc2

ba2

dd2c2

bb2a2 1 =⋅=+=+=
+
+

 (1) El segundo determinante es 0, pues tiene dos columnas 

proporcionales. 

1234
dc

ba
2

d2c2

b2a2 2 =⋅==  

 
EJERCICIO 8 : Indica si son ciertas o no las siguientes iguald ades. Razona tu respuesta: 

0
aa

aab)

y2x2

11

yx

22a)
32

2
========  

Solución: 

cierta. es igualdad LaigualesSon 

x2y2
y2x2

11

x2y2
yx

22a)

→














−=

−=

igualdad. esta cierta esTambién 0aa
aa

aab) 44
32

2
→=−=  

 
EJERCICIO 9 : Si A y B son dos matrices 2 x 2, tales que |A| =  2 y |B| = -4, calcula: 

1t2 A;A;AB;A2;A;A −−−−−−−−  

 
Solución:  Sabemos que, si  A  y  B  son dos matrices  2×2,  entonces: 
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AAAkAkBABA t ==⋅⋅=⋅ )3)2)1 2  

Por tanto: 

42AAAAAA 222 ===⋅=⋅=•    ( ) ( ) 2111 2 ==⋅=−=⋅−=−• AAAAA  

824422 2 =⋅===• AAA     ( ) 842 −=−⋅=⋅=• BAAB  

2==• AA t  

  ,  existe que  y   que cuenta en tener a vamos  ,  hallar Para 111 −−− =⋅ AIAAA   Así:.02A  que puesto ≠=  

2

1

A

1
A1AAIAA 111 ==→=⋅→=⋅• −−−  

 
EJERCICIO 10 : 

:esdeterminat siguientes los devalor  el halla  ,4
yx

ba
  que Sabiendo ====

yx

b3a3c)

ba

yxb)

byax

baa)

−−−−−−−−
 

 
Solución: 

:1 la fila 2 la Sumamosa) aa  4
yx

ba

byax

ba
==

−−
    

4
yx

ba

ba

yxb)
−=−=      1243

yx

ba
3

yx

b3a3c)
=⋅==  

 
RANGO DE MATRICES 
 
EJERCICIO 11 : Averigua cuál es el rango de las siguientes matrice s:  

















−−−−
−−−−

−−−−
====

711121

1321

5132

A  
















−−−−
−−−−

−−−−
====

1123

3101

4312

B
















−−−−
−−−−

====
3010

2321

0211

C
















−−−−
−−−−−−−−

−−−−
====

3010

1121

3212

D  





















−−−−

−−−−
−−−−

====

355

430

111

132

E  

 
Solución: 

 
 
Rango A = 2  
 
 
 

















−
−−

−
≈

















−
−−

−
≈

















−
−

−
≈

















−
−

−
=

+=
−=
−=↔

141400

2510

3101

10420

2510

3101

1123

4312

3101

1123

3101

4312

B
233

133

12221 F2FF
F3FF
F2FFFF

 Rag B = 3 

 
 
 
Rango C = 3 
 
 















 −−
≈

















−

−−
≈

















−
−

−−
≈

















−
−−

−
=

14000

5030

1121

3010

5030

1121

3010

3212

1121

3010

1121

3212

D  Rango D = 3 

 



















−

≈





















−

−

≈



















−

≈





















−

−
−

≈





















−

−
−

=

000

100

110

111

100

100

110

111

2100

430

110

111

355

430

132

111

355

430

111

132

E   Rango E = 3 

 
 

















−
−

≈
















−
−

−
≈

















−
−

−
≈

















−
−

−
=

−=
−=
−=↔

0000

3770

1321

614140

3770

1321

711121

5132

1321

711121

1321

5132

A
233

133

12221 F2FF
FFF

F2FFFF

















−

−
≈















 −
≈

















−
−

=
1500

2510

0211

3010

2510

0211

3010

2321

0211

C
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EJERCICIO 12 : Estudia el rango de las siguientes matrices, seg ún los valores de los parámetros: 

















−−−−−−−−
====

23t381

23t1

1321

A   
















−−−−
−−−−

====
0a14

03a0

0101

B    
















====
a5a22

12a1

031a

C  

















−−−−−−−−
====

2t31

04t0

2401

D  
















λλλλ
λλλλ

++++λλλλ
====

020

200

1111

E  

 
Solución: 
 

















−≈
















−−
−≈

















−−
≈

















−−
=

0000

2t010

2311

t36030

2t010

2311

t38321

t321

2311

23t381

23t1

1321

A  

 Rango A = 2 para cualquier valor de t 
  

≈
















−
+
−

≈
















+
−
−

≈
















−
−

=
03a0

04a10

0101

04a10

03a0

0101

0a14

03a0

0101

B     

 
 
-a2 -4a-3 = 0  
 
 

      




−=
−=±−=−±−=→=++
3a

1a

2

24

2

12164
a03a4a2  

o ( ) 3Bran 3ay    1a  Si =→−≠−≠  

o →−=−= 3a  o  1a  Si ran (B) = 2 
 

 



















−+−+−
−−≈

5a8a36a8a200

2a3a2330

1a03

22
    2a2 – 8a + 6 = 0 

 

→=+− 03a4a2





=
=±=−±=→

1a

3a

2

24

2

12164
a   

o Si a ≠ 1, 3 ⇒ Rango C = 3 

o Si a = 1 ⇒
















0000

1130

1103

⇒ Rango C = 2 

o Si a = 1 ⇒
















−
−

8000

7330

1103

⇒ Rango C = 3 

  

















+
≈

















−−
≈

















−−
=

34t00

t400

0421

3t21

t400

0421

2t31

04t0

2401

D   



















−−−
+
−

03a4a00

04a10

0101

2

















−−
−−≈

















−−
−−≈

















≈
















=
5a6a56a30

2a3a2330

1a03

a3a565a60

3a232a30

0a13

a2a25

11a2

0a13

a5a22

12a1

031a

C
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

















+−−
≈

12t4t000

t400

0421

2
    -t2 – 4t + 12 = 0 





−=
=±−=+±−=→=−+

6t

2t

2

84

2

48164
t012t4t 2  

o ( ) 3Dran 6ty    2t  Si =→−≠≠  

o →−== 6t  o  2t  Si ran (D) = 2. 
 

















λ
−λ−λ−−

+λ
≈

















λ
λ

+λ
≈

















λ
λ

+λ
=

020

22220

1111

020

002

1111

020

200

1111

E  



















λ−λ+λ−λ−
−λ−λ−−

+λ
≈

242200

22220

1111

22
  -2λ2 - 2λ + 4 = 0  

⇒ λ2 + λ - 2 = 0 




−=λ
=λ±−=+±−=λ→

2

1

2

31

2

811
 

o ( ) 3Eran  2y    1  Si =→−≠λ≠λ  

o →=λ 1  Si
















−
−−−

1000

1420

1211

 Rango (E) = 3 

o →−=λ 2  Si
















−−
−

8000

4220

1111

 Rango (E) = 3 

Por tanto,  ran (E) = 3  para cualquier valor de  λ. 
 
CALCULO DE LA INVERSA Y RESOLUCIÓN DE ECUACIONES MA TRICIALES 
 

EJERCICIO 13 : Calcula, si es posible, la inversa de la matriz:
















++++

++++
====

aa11

111

11a1

A  para los casos en los que  a = 2  

y  a = 0. 
 
Solución: 

Para  a = 2,  queda: 
















=
231

111

113

A   :calculamos La  .  existe sí caso, este En  .2  Entonces, 1−−= AA  

( ) ( )( ) →
















−
−−

−
=→

















−
−

−−
=

282

251

011

AAdj 

220

851

211

AAdj t ( )( )























−−

−

−

==→ −

141

1
2

5

2

1

0
2

1

2

1

A Adj
A

1
A t1  

Para  a = 0,  queda:
















=
011

111

111

A   . 0A  iguales,son  filas primeras dos las Como = .  existe no caso, este en tanto, Por 1−A  

 
EJERCICIO 14 :  

a) Calcula para qué valores de  λ  existe la inversa de la matriz:
















λλλλ−−−−
−−−−λλλλ

−−−−λλλλ
====

21

12

21

A     b)Calcular A -1 para λλλλ = 0 
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Solución: 

 . 0  que es    exista que para  suficiente y necesaria condición Laa) 1 ≠− AA  

Calculamos el determinante de  A: ( )2222 1336342142 

21

12

21

 A +λ=+λ+λ=+λ+λ+−λ+λ=
λ−

−λ
−λ

=  

( ) 1 01 013 0 2 −=λ→=+λ→=+λ→=A  .1  para    existe tanto, Por 1 −≠λ−A  

b) Para  λ = 0,  la matriz es: ( ) ( )( )
















−=→














 −
=→

















−
−

−
=

210

423

120

A Adj 

241

122

030

A Adj

201

102

210

A t  

3=A ⇒ ( )( )
















−==−

210

423

120

3

1
A Adj

A

1
A t1  

EJERCICIO 15 : Halla  X  tal que  AX = B ,  siendo:
















====
















−−−−

−−−−
====

213

105

126

By

111

320

112

A  

 

Solución: :  existe si ver para  A  Calculamos 1−A  1A  Existe05

111

320

112

A −→≠−=
−

−
=  

Despejamos  X  de la ecuación dada: BAXBAAXABAX 111 −−− =→=→=  
Hallamos la matriz inversa de  A:  

( ) ( )( ) →
















−−
−−

−
=→

















−
−−
−−

=
412

613

505

A Adj

465

110

235

A Adj t ( )( )
















−−
−−

−
−==→ −

412

613

505

5

1
A Adj

A

1
A t1  

Obtenemos la matriz  X: 
















−

−
=

















−
−−

−−
−=

































−−
−−

−
−=

101

201

113

505

1005

5515

5

1

213

105

126

412

613

505

5

1
X  

 
EJERCICIO 16 

a) Encuentra los valores de  a  para los que la matriz:
















−−−−
−−−−

−−−−−−−−
====

222a

1a1

11a

A  no es inversible. b)Calcula A -1 para a=2 

 
Solución: 

 . 0  que es    exista que para suficiente y necesaria condición Laa) 1 ≠− AA  

Calculamos el determinante de  A: ( ) ( ) →=+−=−−−⋅+−−+=
−
−

−−
= 02a5a32a22aa2a2a2 

222a

1a1

11a

 A 22  







=
=±=−±=→

3

2
a

1a

6

15

6

24255
a   .

3
2

  para  y 1  para inversible es no matriz la tanto, Por == aa  

:queda    matriz La  . 4  que tenemos , 2  Parab) AAa ==

( ) ( )( )
















−−
−=→

















−
−
−

=→
















−
−−

=
342

142

102

A Adj

311

440

222

A Adj

220

121

112

A t ( )( )
















−−
−==→ −

342

142

102

4

1
A Adj

A

1
A t1  

 

EJERCICIO 17 : Halla una matriz,  X,  tal que  AX + B = 0,  siendo:
















−−−−−−−−
−−−−−−−−

====
















−−−−−−−−

−−−−
====

14

44

12

By

111

102

011

A  
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Solución: :  existe si ver para    Calculamos 1−AA  1A  Existe02 

111

102

011

 A −→≠−=
−−

−
=  

Despejamos  X  en la ecuación dada: BAXBAAXABAXBAX 1110 −−− −=→−=→−=→=+  

Hallamos la matriz inversa de  A: ( ) ( )( ) →
















−−
−−−

=→
















−−
−−

−
=

202

111

111

A Adj 

211

011

211

AAdj t  

( )( )
















−−
−=

















−−
−−−

−
==→ −

202

111

111

2

1

202

111

111

2

1
AAdj 

A

1
A  t1  

Obtenemos la matriz  X: 
















−=
















−
−
−−

−=
















−−
−−

















−−
−−=−= −

02

11

21

04

22

42

2

1

14

44

12

202

111

111

2

1
BAX 1  

 
EJERCICIO 18 : 

a) Calcula una matriz  X  que verifique la igualdad: 








−−−−
====








========

12

11
B   y   

21

32
A  con   ,BX·A  

b) ¿Verifica también la matriz  X  la igualdad  X · A = B? 
 
Solución: 
a) A · X = B   ⇒   X = A-1 · B 
Calculamos  A-1  (existe, pues  |A| = 1 ≠  0): 

( ) ( )[ ] ( )[ ]tt
ij AAdj

A
AAdjAAdj

||
1→→→α

 
1A

21

32

21

32

23

12

23

12 −=








−
−

→








−
−

→








−
−

→







 

Por tanto: X
33

54

12

11
·

21

32
B·AX 1 =









−
−

=








−








−
−

== −  

b)  Sabemos que el producto de matrices no es conmutativo y que, por tanto, en general,  M · N ≠ N · M.  Pero veamos si 

en este caso se cumple la igualdad. B
33

23

21

32
·

33

54
A·X ≠







 −−
=

















−
−

=  

Por tanto,  X  no verifica la igualdad  X · A = B. 
 

EJERCICIO 19 : :

221

131

122

A  matriz la Dada
















====  

a) Calcula  ( A - I )2·(A - 5I ),  donde  I  es la matriz identidad de orden tres.   

b) Obtén  At  y razona si existe la inversa de  A. 
 
Solución: 

















=
















−
















=−
121

121

121

100

010

001

221

131

122

IA

a)

⇒ ( ) ( ) ( )
















=−−=−
484

484

484

IA·IAIA 2  

    
















−
−

−
=

















−
















=−
321

121

123

500

050

005

221

131

122

5IA

 

    

( ) ( )
















=
















−
−

−

















=−−
000

000

000

321

121

123

·

484

484

484

5·2 IAIA
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.  existe si  ,05   Como

211

232

112b)
1−≠=

















= AAA t

 
 
EJERCICIO 20 : 

a)  Calcula el valor de  x  para que la matriz  A  tenga inversa:














 −−−−
====

10x

0x1

11x

A       b) Halla  A -1  para  x = 2. 

 
Solución: 

a) Para que exista  A-1  es necesario y suficiente que  |A| ≠ 0. Calculamos  |A|: |A| = 1 ≠ 0  para todo  x. 

Por tanto, existe  A-1  cualquiera que sea el valor de  x. 

b) Para  x = 2,  queda: 1A

102

021

112

A =→














 −
=  

Hallamos  A-1  en este caso: ( ) ( )[ ] →
















−−
−

−
=→

















−
−
−−

=→
















−−
−

−
=α

524

101

212

AAdj

512

201

412

AAdj

512

201

412
t

ij  

( )[ ] 1t A

524

101

212

AAdj
|A|

1 −=
















−−
−

−
=→  

EJERCICIO 21 : Comprueba que la matriz   
a1

1aaA
2













 −−−−==== tiene inversa cualquiera que sea el valor del parám etro 

“a” y calcular A -1 

 

Solución: 
• Utilizando determinantes: 

Calculamos el determinante de  A: ( ) aaaaa
a

aa
A   de valor cualquier para   0111

1

1 2222
2

≠=+−=−−=−=  

.  todo para    existe  ,0  como tanto, Por 1 aAA −≠  

:  Hallamos 1−A ( ) ( )( ) →










−
−=→









−
−

=
a

aa
AAdj

aa

a
AAdj t

1

1
 

1

1
 

2

2 ( )( ) 










−
−==→ −

a

aa
AAdj

A
A t

1

1
 

1 2
1  

• Por método de Gauss: 

Estudiamos el rango de  A: ( ) .  de valor cualquier para  2 
10

1

1

1
aa

a

12

22

aAran
a

a

aa

a
=→









−
→









 −
−⋅

 

.  todo para    existe tanto, Por 1 aA −  

:  Hallamos 1−A →














−−
−→













 −
+⋅− a110

011aa

10a1

011aa 22

aa
12a

 

( ) ( ) →














−−
−−→

−+

a110

1aaa0a 22a2a 21a1 ( )














−
−=→















−
−−→ −

− a1

a1aA
a1

1aa 2
1

2

a

a

2

1
a

1

 

 

EJERCICIO 22 : Halla una matriz,  X,  tal que  AX = B,  siendo:
















====
















====
222

111

153

By

111

101

012

A  

Solución: 
• Utilizando determinantes: 

:  por izquierda la por ndomultiplica ecuación, la en    Despejamos 1−AX BAXBAAXABAX 111 −−− =→=→=  

:  hallamos  y 02  que sComprobamo 1−≠−= AA  
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( ) ( )( ) →
















−−
−

−−
=→

















−−
−−

−
=

111

220

111

A Adj

121

121

101

A Adj t ( )( )
















−
−

−
==→ −

111

220

111

2

1
A Adj

A

1
A t1  

Por tanto:
















−
=

















−
=

































−
−

−
== −

110

111

021

220

222

042

2

1

222

111

153

111

220

111

2

1
BAX 1  

• Por método de Gauss: 

:  Calculamos 1−A →
















−−→
















−

100111

110010

001012

100111

010101

001012

a

aa

a

3

32

1

 

 

















−
−−
−

→
















−−
−

→
−⋅+

+

111200

110010

111002

010101

110010

111002

aa

a

a

aa

a

aa

132

2

1

23

2

21

 
















−
−

−
=−

111

220

111

2

1
A 1  

 
EJERCICIO 23 :  

a) Halla los valores de a para que los que existe la matriz inversa de:
















−−−−
====

112

a11

1a1

A b)Calcula A -1 para  a = 0 

 
Solución: 
• Utilizando determinantes: 





−=
=

=+−−→=−−+−+=
2

1
042202211   Calculamosa) 22

a

a
aaaaaA  

.2  y  1  si    existe tanto, Por 1 −≠≠− aaA  

2

110

011

101

  queda  0  Parab) =→
















== AAa  

( ) ( )( ) →
















−
−

−
=→

















−
−

−
=

111

111

111

A Adj

111

111

111

A Adj t

















−
−

−
=→ −

111

111

111

2

1
A 1  

• Por método de Gauss: 

→














 −−−
→

















100110

010011

101011

100110

010011

001101

a

a

aa

3

2

31

 

→
















−
−

→














 −
→ −⋅

+

100110

111020

111002

100110

010011

111002

a

aa

a

a

a

aa

3

122

1

3

2

21

 

















−
−

−
=→

















−
−

−
→ −

−⋅ 111

111

111

2

1
A

111200

111020

111002
1

aa

a

a

232

2

1

 

 
EJERCICIO 24 :  

a) Estudia para qué valores de λλλλ existe la inversa de la siguiente matriz:
















−−−−
λλλλ====

012

20

111

A b)Calcular A -1 para λλλλ = 0 

Solución: 
 
• Utilizando determinantes: 
 

.0  que es    exista que para suficiente y necesaria condición Laa) 1 ≠− AA  
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:  Calculamos A 6024

012

20

111

A =λ→=++λ−=
−

λ= ⇒ 6.  si    existe tanto, Por 1 =λ−A  

6A

012

200

111

A  es matriz la  0  Parab) =→
















−
==λ  

( ) ( )( )
















−−
−

=→
















−−
−

=→
















−
−−= −

030

224

212

6

1
A

030

224

212

A Adj

022

321

042

A Adj 1t  

• Por método de Gauss: 
a) Estudiamos el rango de  A: 

→
















λ−λ−
−−→

















λ
−

⋅λ−

⋅−

20

230

111

20

012

111

aa

aa

a

a

a

a

13

122

1

2

3

1

















−λ
−−→

⋅λ+⋅− 600

230

111

aa

a

a

233

2

1

 

( ) 1  existe No2   6,  Si −→==λ AAran  

( ) 1  Existe3   6,  Si −→=≠λ AAran  

.

012

200

111

A  es matriz la  0  Parab)
















−
==λ  

→
















−→
















− 010200

100012

001111

100012

010200

001111

a

a

a

2

3

1

→
















−−−→ ⋅−

010200

102230

001111

a

aa

a

3

122

1

 

 

→
















−−→ +

+⋅

010200

112030

111303

a

aa

aa

3

32

213

















−−
−−

→
⋅+⋅−

010200

112030

212006

a

a

aa

3

2

3312

















−−
−

=−

030

224

212

6

1
A 1  

 

EJERCICIO 25 : Resuelve matricialmente el siguiente sistema:
















====
































−−−− 0

0

1

z

y

x

101

122

111

 

Solución: 

















=
















=
















−
=

0

0

1

;;

101

122

111

   :Llamamos B

z

y

x

XA

 
Así, tenemos que  A · X = B.  Hemos de calcular  X = A-1 · B. 

Hallamos  A1  (existe, pues  |A| = 1 ≠ 0): 

( ) ( )[ ] ( )[ ]tt
ij AAdj

A
AAdjAAdj

||
1→→→α

 

1A

012

123

112

012

123

112

011

121

232

011

121

232
−=

















−
−

−−
→

















−
−

−−
→

















−
−−

−
→

















−−
 

Por tanto:
















−=
































−
−

−−
== −

2

3

2

0

0

1

·

012

123

112

B·AX 1 ⇒ Solución:  x = 2; y =  3;  z = 2. 

 
EJERCICIO 26 : Expresa y resuelve en forma matricial el siguien te sistema de ecuaciones: 

a) 








=+−
=+−
=+−

72

82

6

zyx

zyx

zyx

   b) 








====++++
====−−−−++++
====++++++++

0z2y

5z2yx

7zy3x2

     c) 








−=+−
−=+−

=−+−

1

423

12

zyx

zyx

zyx

   d) 








====++++++++
====++++
====−−−−++++

32

1

624

zyx

z         x

zyx

   e) 








====++++
====++++++++

−−−−====−−−−++++−−−−

32

02

53

z        x

zyx

zyx
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Solución:  
a) Expresamos el sistema en forma matricial: 

CAX

7

8

6

z

y

x

121

112

111

7

8

6

C;

z

y

x

X;

121

112

111

A =→
















=
































−
−
−

→
















=
















=
















−
−
−

=  

:  existe si ver para  ,    Calculamos 1−AA 1A  Existe01

121

112

111

A −→≠−=
















−
−
−

=  

Calculamos la inversa de  A: 

( ) ( )( ) →
















−
−

−
=→

















−
−−

=
113

101

011

A Adj

110

101

311

AAdj t ( )( )
















−−
−

−
==→ −

113

101

011

A Adj
A

1
A t1  

Despejamos  X: CAXCAAXACAX 111 −−− =→=→=  ⇒ 
















−=
































−−
−

−
=

3

1

2

7

8

6

113

101

011

X  

Por tanto, la solución del sistema es: x =2,  y = −1,  z = 3 
 
b) Expresamos el sistema en forma matricial: 

Si llamamos: CAX

0

5

7

z

y

x

210

211

132

0

5

7

C;

z

y

x

X;

210

211

132

A =→
















=
































−→
















=
















=
















−=  

:  por izquierda la por ndomultiplica    despejamos ,resolverlo Para 1−AX CAXCAAXACAX 111 −−− =→=→=  

:  hallamos  y 03  que sComprobamo 1−≠= AA  

( ) ( )( ) →
















−−
−

−−
=→

















−−
−−

−
=

121

542

754

A Adj

157

245

124

A Adj t ( )( )
















−−
−

−−
==→ −

121

542

754

3

1
A Adj

A

1
A t1  

Obtenemos  X: 
















−
=

















−
=

































−−
−

−−
== −

1

2

1

3

6

3

3

1

0

5

7

121

542

754

3

1
CAX 1  

Por tanto la solución del sistema es:x = 1;  y = 2;  z = −1 
 
c) Expresamos el sistema en forma matricial: 

CAX

z

y

x

C

z

y

x

XA =→


















−

−=




































−

−

−−

→


















−

−=


















=


















−

−

−−

=

1

4

1

111

213

121

1

4

1

;;

111

213

121

 

:  existe si ver para  ,  Calculamos 1−AA 1A  Existe01

111

213

121

A −→≠−=
−
−

−−
=  

Calculamos la inversa de  A: 

( ) ( )( ) →
















−−
−−

−
=→

















−−
−

−−
=

512

101

311

513

101

211

 tAAdj AAdj ( )( )
















−

−−
==→ −

512

101

311

 
11 tAAdj
A

A  

Despejamos  X: CAXCAAXACAX 111 −−− ==→= ⇒ 














−
=

















−
−

















−

−−
=

1

0

2

1

4

1

512

101

311

X  

Por tanto, la solución del sistema es: x = −2,  y = 0,  z = 1 
 
d) Expresamos el sistema en forma matricial: 
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CAX

3

1

6

z

y

x

112

101

124

3

1

6

C;

z

y

x

X;

112

101

124

A =→
















=






























 −
→

















=
















=














 −
=  

:  existe si ver para    Calculamos 1−AA 1A  Existe03

112

101

124

A −→≠−=
−

=  

Calculamos la inversa de  A: 

( ) ( )( ) →
















−
−

−−
=→

















−−
−
−

=
201

561

231

AAdj 

252

063

111

A Adj t ( )( )
















−
−

−−
−==→ −

201

561

231

3
1

 
11 tAAdj
A

A  

Despejamos  X: CAXCAAXACAX 111 −−− =→=→= ⇒ 



















=


















−

−
−=





































−

−

−−
−=

0

1

1

0

3

3

3
1

3

1

6

201

561

231

3
1

X  

Por tanto, la solución del sistema es: x = 1,  y = 1,  x = 0 
 
e) Expresamos el sistema en forma matricial: 

CAX

3

0

5

z

y

x

102

121

113

3

0

5

C;

z

y

x

X;

102

121

113

A =→














−
=































 −−
→















−
=

















=














 −−
=  

:  existe si ver para    Calculamos 1−AA 1A  Existe01

102

121

113

A −→≠−=














 −−
=  

Calcula la inversa de  A: 

( ) ( )( ) →
















−−
−
−

=→
















−
−−

−
=

724

211

312

 

723

211

412
tAAdjAAdj ( )( )

















−
−−
−−

==→ −

724

211

312

AAdj 
A

1
A t1  

Despejamos  X: CAXCAAXACAX 111 −−− =→=→=  ⇒ 
















−=














−

















−
−−
−−

=
1

1

1

3

0

5

724

211

312

X  

Por tanto, la solución del sistema es: x = 1,  y = −1,  z = 1 
 

RESOLUCIÓN DE SISTEMAS DE ECUACIONES 
 
EJERCICIO 27 : Estudia la compatibilidad de los siguientes sist emas: 

a) 








====++++−−−−
====−−−−++++−−−−
====−−−−++++

2zyx2

1zy2x

3zyx

  b) 








=++
=−+−
=+−

33

2

132

zyx

zyx

zyx

   c) 










=−++−

=+−+

=−+−

1

22

32

tzyx

tzyx

tzyx

 d) 














=−

=+−

−=+−

=−

5

26

13

32

yx

yx

yx

yx

   e) 








=−
=−+−
=+−

7

32

143

zx

zyx

zyx

 

Solución:  

a) oDeterminad Compatible Sistema

3IncogºN

 3A* Rango

3 A  Rango

0100

4230

3111

4330

4230

3111

2112

1121

3111

A
FR−

⇒

















=
=
=

⇒
















−
−
−

≈
















−−
−
−

≈
















−
−−
−

=  

b)  B = leIncompatib Sistema
3*B Rango

2  B Rango

5000

5330

3311

5220

5330

3311

2111

1312

3311
FR−

⇒








=
=

⇒
















−−−≈
















−−−≈
















−−
−  

c) C = adoIndetermin Compatible Sistema
4IncogºN

3*C Rango
3  C Rango

42300

43530

31211

11111

21112

31211
FR−

⇒














=
=
=

⇒
















−
−−

−−
≈

















−−
−

−−
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d) D = leIncompatib Sistema
3*D Rango

2  D Rango

000

300

210

321

600

300

210

321

810

540

210

321

511

261

131

321
FR−

⇒








=
=

⇒





















−

−

≈





















−

−

≈



















 −

≈





















−
−

−−
−

 

 

e) E = adoIndetermin Compatible Sistema

3IncogºN

2E* Rango

2  E Rango

0000

20440

7101

10220

20440

7101

3121

1143

7101
FR−

⇒

















=
=
=

⇒
















−−
−

≈
















−
−−

−
≈

















−−
−

−
 

 
 

EJERCICIO 28 : Resuelve, aplicando la regla de Cramer, si es po sible: 









−−−−====−−−−−−−−
====++++++++−−−−
====−−−−−−−−





−−−−====−−−−
====++++−−−−

3z2y3x

1zy2x

0zyx2b)
1yx2

3y2x3a)

 








====++++−−−−
−−−−====++++++++−−−−

====−−−−++++




====++++
−−−−====++++

5z3yx

5zyx3

1zy2xd)
1yx5

5y2x3c)

             



====++++
−−−−====++++−−−−
1yx

5y3xe)

 









====−−−−++++
−−−−====++++−−−−

====−−−−++++−−−−

1zyx2

3zy3x

0zy2xf)

 








====++++++++
====++++++++−−−−
====−−−−++++





====++++
====−−−−

6zyx3

4zy2x

2zyxh)
5yx3

0yx2

 

g)

 








====++++−−−−
====−−−−++++

−−−−====++++−−−−




====−−−−
−−−−====++++−−−−

6z3yx

3zy3x2

3zy2xj)
7y3x2

6y4xi)

 

Solución: 

1A;
12

23
A;

112

323

1yx2

3y2x3a)
−=









−
−

=








−−
−





−=−
=+−

 

3
1

3

1

12

33

y;1
1

1

1

11

23

x =
−
−=

−
−

−

==
−
−=

−
−−

=   La solución del sistema es:  x = 1,  y = 3 

2

231

121

112

A;

3231

1121

0112

3z2y3x

1zy2x

0zyx2b)

−=
−−

−
−−

=
















−−−
−

−−









−=−−
=++−
=−−

 

;0
2

0

2

231

111

102

y;1
2

2

2

233

121

110

x =
−

=
−

−−
−

−

==
−
−=

−
−−−

−−

= 2
2

4

2

331

121

012

z =
−
−=

−
−−

−
−

=  

La solución del sistema es:  x = 1,  y = 0,  z = 2 

7A;
15

23
A;

115

523

1yx5

5y2x3c)
−=








=







 −





=+
−=+

 

4
7

28

7

15

53

y;1
7

7

7

11

25

x −=
−

=
−

−

==
−
−=

−

−

=   La solución del sistema es:  x = 1,  y = −4 

22

311

113

121

A;

5311

5113

1121

5z3yx

5zyx3

1zy2xd)

=
−

−
−

=
















−
−−

−









=+−
−=++−

=−+
 

0
22

0

22

351

153

111

y;2
22

44

22

315

115

121

x ==

−−
−

===
−

−
−

= ; 1
22

22

22

511

513

121

z ==
−

−−

=  

La solución del sistema es:  x = 2,  y = 0,  z = 1 

4A;
11

31
A;

111

531

1yx

5y3xe)
−=







−
=







 −−





=+
−=+−

 

1
4

4

4

11

51

y;2
4

8

4

11

35

x −=
−

=
−

−−

==
−
−=

−

−

=  La solución del sistema es:  x = 2,  y = −1 
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3

112

131

121

A;

1112

3131

0121

1zyx2

3zy3x

0zy2xf)

−=
−

−
−−

=
















−
−−

−−









=−+
−=+−

=−+−
 

;3
3

9

3

112

131

101

y;
3

4

3

4

3

111

133

120

x =
−
−=

−
−

−
−−

==
−
−=

−
−

−−
−

=
3

14

3

14

3

112

331

021

z =
−
−=

−

−−
−

=  

3

14
x;3y;

3

4
x:es sistema delsolución  La ===  

5A;
13

12
A;

5

0

13

12

5yx3

0yx2g)
=







 −
=












 −





=+
=−

 

2
5

10

5

53

02

y;1
5

5

5

15

10

x =====

−

=   La solución del sistema es:  x = 1,  y = 2 

12

113

121

111

A;

6113

4121

2111

6zyx3

4zy2x

2zyxh)

=−
−

=
















−
−









=++
=++−
=−+

 

;2
12

24

12

163

141

121

y;1
12

12

12

116

124

112

x ==

−
−

===

−

= 1
12

12

12

613

421

211

z ==

−

=  

La solución del sistema es:  x = 1,  y = 2,  z = 1 

5A;
32

41
A;

732

641

7y3x2

6y4xi)
−=









−
−

=








−
−−





=−
−=+−

 

1
5

5

5

72

61

y;2
5

10

5

37

46

x −=
−

=
−

−−

==
−
−=

−
−

−

=  La solución del sistema es:  x = 2,  y = −1 

17

311

132

121

A;

6311

3132

3121

6z3yx

3zy3x2

3zy2xj)

=
−

−
−

=
















−
−

−−









=+−
=−+

−=+−
 

;
17

45

17

361

132

131

y;
17

15

17

316

133

123

x =

−
−

=−=
−

−
−−

=
17

54

17

611

332

321

z =
−

−−

=  

17

54
z,

17

45
y,

17

15
x:es sistema delsolución  La ==−=  

 
EJERCICIO 29 : Estudia la compatibilidad de estos sistemas y re suélvelos si tienen solución: 

a) 








====++++++++−−−−−−−−
====++++−−−−++++

−−−−====−−−−++++++++

5tzyx

3t2z2yx2

2tzy2x

  b)








=++
=++

−=−+−

63

52

343

zyx

zyx

zyx

   c) 








=−+−
=+−
=++

12

53

62

zyx

zyx

zyx

 d) 








=+++−
=+−+
=−++

222

1

822

tzyx

tzyx

tzyx

 e) 








=++
−=++
−=−+−

81157

43

52

zyx

zyx

zyx

 

 
Solución: 

a) A = ⇒
















−−
−−

≈
















−−
−−

≈
















−−
−

−−

164200

74430

21121

30210

74430

21121

51111

32212

21121

 

adoIndetermin Compatible Sistema

4IncogºN

3A* Rango

3 A  Rango
FR−

⇒

















=
=
=

⇒ Existen infinitas soluciones 
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R    ),28,413,516()t,z,y,x(

516x

413y

28z

t

∈α∀αα−α+−α−=⇒










α−=
α+−=

α−=
α=

 

b) Número ecuaciones = Número incógnitas ⇒ Aplicamos la Regla de Cramer 

3)( 022

311

121

143

=→≠−=→














 −−
= AranAA ⇒ Sistema compatible determinado. 

Lo resolveremos aplicando la regla de Cramer: 

1
22

22

22

361

151

133

y;2
22

44

22

316

125

143

x =
−
−=

−

−−−

==
−
−=

−

−−

= ; 1
22

22

22

611

521

343

z =
−
−=

−

−−

=  

La solución al sistema es: (x,y,z) = (2,1,1) 
c) Número ecuaciones = Número incógnitas ⇒ Aplicamos la Regla de Cramer 

( ) .3   tanto, Por  .011

121

113

211

=≠=→
















−−
−= AranAA ⇒Sistema compatible determinado. 

Lo resolveremos aplicando la regla de Cramer: 

1
11
11

11

121

513

611

;2
11
22

11

111

153

261

;2
11
22

11

121

115

216

==
−

−

===
−−

===
−

−

= zyx  

La solución del sistema es: (x,y,z) = (2,2,1) 

d) D = 
















−

−
≈

















−
−

≈
















−
−

−

63300

33030

11111

33030

63300

11111

22121

81122

11111

 

adoIndetermin Compatible Sistema

4IncogºN

3A* Rango

3 A  Rango
FR−

⇒

















=
=
=

⇒ Existen infinitas soluciones 

⇒ (x,y,z,t) = (2 + α, 1 - α, 2 + α, α)  ∀ α ∈ R 
e) Número ecuaciones = Número incógnitas ⇒ Aplicamos la Regla de Cramer  

0E

1157

131

211

E =→














 −−
= ⇒ No podemos aplicar la Regla de Cramer 

adoIndetermin Compatible Sistema

3IncogºN

2E* Rango

2  E Rango

0000

9140

5211

273120

9140

5211

81157

4131

5211
FR−

⇒

















=
=
=

⇒
















−−
−−−

≈
















−−
−−
−−−

≈
















−
−−−

 

⇒ Existen infinitas soluciones ⇒ (x,y,z) = R  ,
4

9
,

4

711 ∈α∀






 αα+−α−
 

EJERCICIO 30 : Discute los siguientes sistemas, según los valor es de los parámetros: 

a)










====−−−−++++

====++++++++

====++++−−−−

azyx

0azyx2

1z2yx

 b) 






−−−−====++++

−−−−====++++

1mmyx

m22ymx
 c) 

(((( ))))








−−−−====++++++++++++

====++++++++

====++++++++

7az2y1ax

1z2y2x

1zyx

 

Solución: 
a) Nº ecuaciones = Nº incógnitas ⇒ Aplicamos la regla de Cramer 

12

111

12

211

−−=→
















−

−
= aAaA

 2
1

0120
−=→=−−→= aaA

 

o ( ) ( ) 3incógnitas n'AranAran0A
2

1
a  Si o ===→≠→−≠ El sistema es compatible determinado. 
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o :queda  ,
2

1
a  Si

−= 0
2

1

2/111

012

111

2/1111

02/1

12
12

11

'A ≠−=
−

−
→

















−−
−

−
=  

ran (A) = 2 < ran (A') = 3   ⇒   El sistema es incompatible. 
b) Nº de ecuaciones = Nº incógnitas ⇒ Aplicamos la regla de Cramer 

  
1

1

1 2 −=→







= mA

m

m
A

 



=

−=
→=→=−→=

1

1
1010 22

m

m
mmA

 
o Si  m ≠ 1  y  m ≠ 1   ⇒   ran (A) = ran (A') = no incógnitas = 2.  El sistema es compatible determinado. 

 

o Si  m = - 1,  queda: ompatibleSistemaInc
2*RangoA

1A Rango

200

411

211

411
⇒









=
=

⇒






−
→









−−
−

 

o Si  m = 1,  queda: .adoindetermincompatible es sistema El

2IncogºN

1*RangoA

1RangoA

000

011

011

011
⇒

















=
=

=
⇒








≈







 

c) Estudiamos el rango de la matriz de los coeficientes: 

( )
1aA

a21a1

221

111

A −=→
















+
=  |A| = 0   ⇒   a  - 1 = 0   ⇒   a = 1 

o Si  a ≠ 1   ⇒   ran (A) = ran (A') = nº incógnitas = 3.  El sistema es compatible determinado. 

o Si  a = 1   ⇒   Queda: ⇒








=
=

⇒
















−
≈

















−
≈

















−
=

3*RangoA

2RangoA

8000

0110

1111

8110

0110

1111

7221

1221

1111

'A  

El sistema es incompatible. 
 
EJERCICIO 31 : Estudia, según los valores del parámetro,  los s iguientes sistemas. Resuélvelos en los casos en 
los que sea posible: 

a) 










====++++++++

====++++−−−−

====−−−−

0zayx

0azyx

0z4x4

   b) 










====++++

−−−−====++++−−−−

====−−−−

2kyx

2y4x6

1y2x3

 c) 

( ) 







=−+−
+=+

=+

azaayx

azax

azy

21

12

1
2  d) 









=++
=+
=++

1

1

2

mzmyx

         myx

zymx

  e) ( )








=+
+=+++

=+

22

321

zy

azyxa

ayax

 

 
Solución: 
a) Nº ecuaciones = Nº Incógnitas ⇒ Aplicamos la Regla de Cramer 

( )22

11

11

101
22

4). entre ladividiéndo

 ecuación, 1 la

dosimplifica (Hemos
a ++−=−−−=→

















−
−

= aaaaA

a

aA  

cualquier para  0solución tiene No
2

811
0 ≠→→−±−=→= AaA valor de  a. 

⇒ Sistema compatible determinado 
Además, como el sistema es homogéneo, tiene como solución única la solución trivial: (x,y,z) = (0,0,0), cualquiera que 
sea el valor de  a. 
 

b) 
















−−−
−

≈
















−−−

−
≈

















−−
−

000

52k30

123

52k30

000

123

2k1

246

123

  

Igualamos, por separado, los elementos de la diagonal a cero: -3k -2 = 0 ⇒
3

2
k

−=  

o ( ) ( ) compatible es sistema El  .2incógnitas n'AranAran
3

2
k  Si o ===→−≠ determinado. Lo resolvemos 

aplicando la regla de Cramer:
23

5
23

21

13

;
23
4

23

2

21

+
=

+
=

+
+=

+

−

=
kk

y
k

k
k

k
x  )

2k3

5
;

2k3

4k
()y,x(:Solución

++
+=  



Tema 3 – Determinantes. Aplicación a la resolución de sistemas lineales – Mate CCSSII – 2º Bach.      17 

o :queda  ,
3

2
k  Si

−=  
















−
−

000

500

123

⇒ ran (A) = 1 < ran (A') = 2  El sistema es incompatible. 

c) Nº de ecuaciones = Nº de incógnitas ⇒ Aplicamos la Regla de Cramer 

( )
.  de valor cualquier para0

111
01

10
2 aA

aa
a

a
A =→

















−−
= ⇒ No podemos aplicarlo.  

 

adoIndetermin Compatible Sistema

3IncogºN

2*RangoA

2RangoA

0000

1a10

1a2a01

1a10

1a10

1a2a01

a2aa11

1a10

1a2a01 22

2

2

⇒

















=
=

=
⇒

















 +
≈



















−−−

+
≈



















−−

+
 

Existen infinitas soluciones ⇒ (x,y,z) = (2ª+1-a2α, 1-aα,α) ∀ α ∈R 
d) Estudiamos el rango de la matriz de los coeficientes: 

( )








−=
=
=

→=−=−=→
















=
1

1

0

01

1

01

11
23

m

m

m

mmmmA

mm

m

m

A  

o Si  m ≠ 0,  m ≠ 1  y  m ≠ −1   →   El sistema es compatible determinado. 
Para cada valor de  m,  distinto de  0, 1 y −1,  tenemos un sistema diferente, todos ellos con solución única: 

( )
( )
( ) 1

12

1

12

1

1

01

112

222 −
−=

−

−=
−

=
m

m

mm

mm

mm

mm

m

x ; ( )
( )
( ) 1

2

1

2

1

11

011

12

222 −
−=

−

−=
−

=
m

m

mm

mm

mm

m

m

y ; ( ) 0
1

11

11

21

2
=

−
=

mm

m

m

m

z  










−
−

−
−

0,
1

2
,

1

12
:

22 m

m

m

m
Solución  

o Si  m = 0,  queda: ⇒

















=
=

=
⇒

















≈
















3IncogºN

2*RangoA

2RangoA

0000

2110

1001

1001

2110

1001

Sistema Compatible Indeterminado                  

⇒ Existen infinitas soluciones ⇒ (x,y,z) = (1, 2 - α, α) ∀ α ∈ R 

o Si  m = 1,  queda: ⇒








=
=

⇒
















≈
















3*RangoA

2RangoA

1-000

1-1-00

2111

1111

1011

2111

Sistema Incompatible  

⇒ No existe solución 

o Si  m = −1, queda: ⇒








=
=

⇒














−
≈

















−−
−

−

3*RangoA

2RangoA

3000

3100

2111

1111

1011

2111

Sistema Incompatible 

⇒ No existe solución 
 

e) Nº de ecuaciones = Nº de incógnitas ⇒ Aplicamos la regla de Cramer 

( ) ( ) 101122

120

121

01

−=→=+−=+−−=→
















+= aaaaaAa

a

A  

o Si  a ≠ −1   →   El sistema es compatible determinado. Existe una única solución: 

( ) 1
1
1

1

122

123

01

=
−−
−−=

+−

+

=
a
a

a

a

a

x ; ( ) 0
1

120

131

0

=
+−

++

=
a

aa

aa

y ; ( )
( )

( ) 2
1
12

1

220

321

1

=
+−
+−=

+−

++

=
a
a

a

aa

aa

z  ⇒ (x,y,z) = (1, 0, 2) 
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o Si  a = −1














−
=

120

12

01

0
1

A
















=
=

=
⇒














 −−
≈















 −−

3IncogºN

2*RangoA

2RangoA

0000

2120

1011

2120

2120

1011

⇒ Sistema compatible 

indeterminado ⇒ Existen infinitas soluciones ⇒ (x,y,z) = ( ∀






 αα−α−
  ,

2

2
,

2

4 α ∈ R 

EJERCICIO 32 : Estudia el siguiente sistema homogéneo según los  valores de  λλλλ  y resuélvelo en los casos en 

los que resulte ser compatible indeterminado:








=−λ+
=+λ+−
=+−λ

02

02

02

zyx

zyx

zyx

 

 
Solución: 
Nº ecuaciones = Nº incógnitas ⇒ Aplicamos la regla de Cramer 

( ) 1013363

12

21

21

22 −=λ→=+λ−=−λ−λ−=→


















−λ

λ−

−λ

= AA  

o Si  λ ≠ −1   →   Sistema compatible determinado y homogéneo ⇒ Solo tiene una solución, la trivial, (x,y,z) = 
(0,0,0) 

Si  λ = −1,  quedaría: ⇒

















=
=

=
⇒
















−

−−
≈

















−−
−−
−−

3IncogºN

2*RangoA

2RangoA

0330

0000

0211

0112

0211

0211

Sistema compatible indeterminado ⇒ 

Existen infinitas soluciones ⇒ (x,y,z) = (α, α, α) ∀ α ∈ R 
 
EJERCICIO 33 : Discute el siguiente sistema homogéneo según los  diferentes valores del parámetro  λλλλ. 

Resuélvelo en los casos en los que resulte ser comp atible indeterminado: ( )
( ) 








=−+−
=+−
=+

01

02

02

zyx

zy

z           x

λλλλ
λλλλ

λλλλ
 

 
Solución:  
 
Nº ecuaciones = Nº Incógnitas ⇒ Aplicamos la Regla de Cramer 

Estudiamos el rango de la matriz de los coeficientes:








=λ

=λ
=−λ+λ−=→

















−−λ
−λ

λ
=

3

4

1
0473A

111

120

20

A 2  

o →≠λ≠λ
3

4
y    1  Para Sistema compatible determinado y homogéneo ⇒ Existe una única solución, la trivial :  

(x, y, z) = (0,0,0) 

o     Para  λ = 1,  queda: 
















−
−

0

0

0

110

1

2

10

01

⇒

















=
=

=
⇒
















−≈
















−
−

3IncogºN

2*RangoA

2RangoA

0000

0110

0201

0110

0110

0201

 

Sistema 

Compatible Indeterminado ⇒ Existen infinitas soluciones ⇒ (x,y,z) = (-2, α, α)  ∀ α ∈ R  

o :queda,
3

4
  Para =λ

















−≈
















−
−≈

















−
−≈

















−
−

0000

0320

0604

018120

0320

0604

0331

0320

0604

0113/1

013/20

0203/4

⇒

















=
=

=

3IncogºN

2*RangoA

2RangoA

⇒ Sistema compatible indeterminado ⇒ Existen infinitas soluciones ⇒ (x,y,z) = 






 αα−α− ,
2

3
,

2

3
 ∀ α ∈ R 

 
EJERCICIO 34 : Expresa y resuelve los siguientes sistemas en fo rma matricial: 

a) 










=+−

=++

−=−+

2

03

32

zyx

zyx

zyx

   b) 










=++

=+

=++

22

123

1

zyx

yx

zyx

 c) 










−=+

=−+−

=+−

42

1

022

yx

zyx

zyx

 d) 








−=+−
=++
=−+

32

52

1023

Zx

zyx

zyx

   e) 










=++

−=−+

=+−−

2

322

42

zyx

zyx

zyx
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Solución: 
a)  
• Utilizando determinantes: 
Expresamos el sistema en forma matricial: 

CAX

2

0

3

z

y

x

111

113

121

2

0

3

C;

z

y

x

X;

111

113

121

A =→














−
=

































−

−
→















−
=

















=
















−

−
=  

:  por izquierda la por mosmultiplica ,resolverlo Para 1−A CAXCAAXACAX 111 −−− =→=→=  

:  hallamos  y 02  que sComprobamo 1−≠= AA  

( ) ( )( ) →
















−−
−−

−
=→

















−−
−

−−
=

534

422

312

A Adj

543

321

422

A Adj t ( )( )
















−−
−−

−
==→ −

534

422

312

2

1
A Adj

A

1
A t1  

Obtenemos  X:
















−=
















−=














−

















−−
−−

−
== −

1

1

0

2

2

0

2

1

2

0

3

534

422

312

2

1
CAX 1  

Por tanto la solución del sistema es:x = 0,  y = −1,  z = 1 
• Por método de Gauss: 

:  de Calculo 1−A →
















−−
−−

−
→

















−

−

−

⋅−

101230

013450

001121

100111

010113

001121

aa

aa

a

13

132

1

 

→
















−−
−−

−
→

⋅− 534200

013450

001121

aa

a

a

233

2

1

→
















−−
−−

−
→ ⋅+

−⋅

534200

1055050

532042

a

aa

aa

3

322

312

 

















−−
−−

−
=→

















−−
−−
−

→ −

534

422

312

2

1
A

534200

1055050

155100010
1  

b) 
• Utilizando determinantes: 

Expresamos el sistema en forma matricial: CAX

2

1

1

z

y

x

211

023

111

2

1

1

C;

z

y

x

X;

211

023

111

A =→
















=
































→
















=
















=
















=  

:  por izquierda la por mosmultiplica ,resolverlo Para 1−A CAXCAAXACAX 111 −−− =→=→=  

:  hallamos  y 01  que sComprobamo 1−≠−= AA  

( ) ( )( ) →
















−
−

−−
=→

















−−
−

−
=

101

316

214

A Adj

132

011

164

A Adj t ( )( )
















−
−−

−
==→ −

101

316

214

A Adj
A

1
A t1  

Obtenemos  X:
















−=
































−
−−

−
== −

1

1

1

2

1

1

101

316

214

CAX 1  

Por tanto, la solución del sistema es:x = 1,  y = −1,  z = 1 
• Por método de Gauss: 

:  de Calculo 1−A →
















−
−−−→

















−

⋅−

101100

013310

001111

100211

010023

001111

aa

aa

a

13

132

1

 

→
















−
−−
−−

→ ⋅+

+

101100

316010

012201

a

aa

aa

3

332

21

















−
−−

−
=→

















−
−−
−

→ −
⋅+

101

316

214

A

101100

316010

214001
1

a

a

aa

3

2

321

 

c) 
• Utilizando determinantes: 
Expresamos el sistema en forma matricial: 
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Si llamamos: CAX

4

1

0

z

y

x

012

111

221

4

1

0

C;

z

y

x

X;

012

111

221

A =→
















−
=

































−−
−

→
















−
=

















=
















−−
−

=  

Para resolverlo, despejamos  X  multiplicando por la izquierda por  A –1: 
CAXCAAXACAX 111 −−− =→=→=  

:  hallamos  y 01  que sComprobamo 1−≠−= AA  

( ) ( )( ) →
















−−−
−−−=→

















−−
−−
−−

=
153

142

021

A Adj

110

542

321

A Adj t ( )( )














 −−
==→ −

153

142

021

A Adj
A

1
A t1  

Obtenemos  X:














−
=

















−













 −−
== −

1

0

2

4

1

0

153

142

021

CAX 1  

Por tanto, la solución del sistema es:x = − 2,  y = 0,  z = 1 
• Por método de Gauss: 

:  de Calculo 1−A →
















−−
−
−

→
















−−
−

⋅− 102450

010110

101221

100012

010111

001221

aa

a

a

123

2

1

 

→
















−
−

→
⋅+ 153100

010110

001221

aa

a

a

253

2

1

→
















−
−−

→
⋅−

153100

010110

021001

a

a

aa

3

2

221

 















 −−
=→

















−−−−
−−

→ −−

153

142

021

A

153100

142010

021001
1

a

aa

a

3

32

1

 

d) 
• Utilizando determinantes: 
Expresamos el sistema en forma matricial. 

CAX

3

5

10

z

y

x

201

121

213

3

5

10

C;

z

y

x

X;

201

121

213

A =→
















−
=

































−

−
→

















−
=

















=
















−

−
=  

:  por izquierda la por mosmultiplica ,resolverlo Para 1−A CAXCAAXA 111 −−− =→=  

:  hallamos  y 05  que sComprobamo 1−≠= AA  

( ) ( )( ) →
















−
−−

−
=→

















−
−−

−
=

512

543

524

A Adj

555

142

234

A Adj t ( )( )
















−
−−

−
==→ −

512

543

524

5

1
A Adj

A

1
A t1  

Obtenemos  X:
















=
















=
















−















−
−−

−
== −

0

1

3

0

5

15

5

1

3

5

10

512

543

524

5

1
CAX 1  

Por tanto, la solución del sistema es:x = 3,  y = 1,  z = 0 
• Por método de Gauss: 

:  de Calculo 1−A  

→
















−
−→

















−

−

100201

010213

010121

100201

010121

001213

a

a

a

3

1

2

→
















−−−→
+

⋅−

110320

031550

010121

aa

aa

a

13

132

1

 

→
















−
−−−→

⋅+⋅ 512500

031550

010121

aa

a

a

2235

2

1

→
















−
−−+→

512500

543050

010121

a

aa

a

3

32

1

 

→
















−
−−

−−
→

−⋅

512500

543050

5620105

a

a

aa

3

2

315

















−
−−

−
=→

















−
−−
−

→ −
⋅+

512

543

524

5

1
A

512500

543050

524005
1

a

a

aa

3

2

221
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e) 
• Utilizando determinantes: 
Expresamos el sistema en forma matricial: 

CAX

2

3

4

z

y

x

111

212

211

2

3

4

C;

z

y

x

X;

111

212

211

A =→
















−=
































−
−−

→
















−=
















=
















−
−−

=  

:  por izquierda la por mosmultiplica ,resolverlo Para 1−A CAXCAAXACAX 111 −−− =→=→=  

:  hallamos  y 03  que sComprobamo 1−≠= AA  

( ) ( )( ) →
















−−=→
















−
−

=
101

234

033

AAdj 

120

033

143

A Adj t ( )( )
















−−==→ −

101

234

033

3

1
A Adj

A

1
A t1  

Obtenemos  X:
















−=
















−=
















−
















−−== −

2

1

1

6

3

3

3

1

2

3

4

101

234

033

3

1
CAX 1  

Por tanto, la solución del sistema es:x = 1,  y = −1,  z = 2 
• Por método de Gauss: 

:  de Calculo 1−A →
















−
−−

→
















−
−−

+

⋅+

101300

012210

001211

100111

010212

001211

aa

aa

a

13

122

1

 

















−−=→
















−−
−−−

→ −⋅−⋅

−

101

234

033

3

1
A

101300

234030

011001
1

a

aa

aa

3

3223

21

 

 
EJERCICIO 35 : Un aficionado a los pájaros tiene un total de 30 , entre canarios, periquitos y jilgueros. Tiene el 
doble de jilgueros que de canarios: 
a) Con estos datos, ¿se puede saber el número de ca narios que tiene? 
b) Si, además, se sabe que tiene el triple de canar ios que de periquitos, ¿cuántos pájaros de cada tip o tiene?  
Solución:  
a) Si llamamos  x  al número de canarios,  y  al número de periquitos y  z  al número de jilgueros, tenemos que: 





=−
=++





=
=++

0zx2

30zyx

x2z

30zyx
 

Este sistema tiene dos ecuaciones y tres incógnitas; es compatible indeterminado. Solo con estos datos, no se puede 
saber el número de canarios que tiene. 
b) Si añadimos a las dos ecuaciones anteriores otra ecuación con los nuevos datos, tenemos que: 









=−
=−
=++









=
=−
=++

0y3x

0zx2

30zyx

y3x

0zx2

30zyx

 

Lo resolvemos aplicando la regla de Cramer: 10

031

102

111

A

0031

0102

30111

−=
−

−=→
















−
−  

;3
10

30

10

001

102

1301

y;9
10

90

10

030

100

1130

x =
−
−=

−

−

==
−
−=

−
−

−

= 18
10

180

10

031

002

3011

z =
−

−=
−
−

=  

 
Por tanto, tiene 9 canarios, 3 periquitos y 18 jilgueros. 
 
EJERCICIO 36 : En una reunión hay 60 personas entre altas, medi as y bajas. Se sabe que entre las bajas y las 
medianas duplican el número de altas. También se sa be que las altas y el doble de las medianas son el doble de 
las bajas. ¿Cuál es el número de personas altas, me dianas y bajas? Justifica la respuesta.  
 
Solución: 
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Si llamamos  x  al número de personas altas,  y  al número de personas medianas y  z  al número de personas bajas, 

tenemos que:








=−+
=−−
=++









=+
=+
=++

0z2y2x

0zyx2

60zyx

z2y2x

x2zy

60zyx

 

Lo resolvemos aplicando la regla de Cramer: 12

221

112

111

A

0221

0112

60111

=
−
−−=→

















−
−−  

  ;15
12

180

12

201

102

1601

y;20
12

240

12

220

110

1160

x ==
−
−

===
−
−−

= 25
12

300

12

021

012

6011

z ==

−

=  

Por tanto, hay 20 personas altas, 15 medianas y 25 bajas. 
 
 


